YMHOKEHME M JIEJTEHUE.
TABJIMYHBIE 3HAYEHUS YMHOKEHMS IO OTHOIIEHUIO K
JEJEHUIO.

[ToAroTOBKO# ABISETCS 03HAKOMIICHUE YUAITUXCS C HOBBIM apU(pMETHIECKUM
nevicteueM — YMHOXEHUEM.
o0 o090 o0 o090 o0
2+2+2+2+2=10
2°5=10
Cnoxenue oquHakoBbIX ciaraeMbix HazbiBatoT Y MHOXEHHMEM.
Bomnpocsr:
1. Yemy paBHO KaXI0€ ciIaraeMoe 3Toi CyMMBbI? (ABYM)
2. CKOJIBKO pa3 MOBTOPSIETCS 3TO ciaraemoe? (TISTh)
B Takom ciydae roBopsT:
YroObl 3amucaTh 3TO BBIPAXKEHUE, HAI0 HCIOJIb30BATH HOBOE apU(PMETHUECKOE
JIEVCTBUE — YMHOKEHHUE.
Touka ( ® ) — 3HAK YMHOXXCHUS
3amuce: 2 © 5=10
Urenue: 1. /[Ba yMHOKHUTH Ha MSTh PABHO JECATD.
2. JIBaKIbI ST PABHO AECATD.
JIBa — 3TO 4MCIIO, KOTOPOE IMOKA3BIBAET YEMY PABHO KaXKJ0O€ CllaraeMoe JaHHOU
CYMMEBI.
[14Th — CKOJIBKO pa3 MOBTOPSIETCS 3TO CJIAraeMoe
CpaBHUM: IBa YMHOKUTH HA MATh WU [IATh YMHOKUTh Ha MSTh.
Ora  paboTa  pacKpbIBacT CMbICJA  JAeWCTBHA  YMHOKEHUS],  KOTODPBIA
chOpMyITUPOBAH B MPaBUJIE:
CJIOKEHUE OINHAKOBBIX CJIATAEMBIX HA3BIBAIOT
YMHOXKXEHHUEM.
OHO JIEKUT B OCHOBE COCTABIIEHUS IIEPBOT0O CTOJOMKA HA YMHOKEHUE.
PaccmoTpum Ha Tabnune ymHoxeHus uucna "2". (ctp. 36)
o0 2
o0 2+2=4
oo 2+2+2=6
oo 2+2+2+2=8
oo 2+2+2+2+2=10
Boinonssis 3Ty paboty, ydamuecs yOexIaloTcsl B TOM, YTO KaXKJbId CIeayOni
pe3yabTaT YBEJIMYMBAETCS HAa JiBa, 3TO MOMOXKET B HAXOXACHUHM CIEAYIOIIMX
pesynbraTtoB: 2 ¢ 5=10
2°6=1[] 10+2=12=2 ®°6=12
2 7= 12+2=14=2 °7=14
VYyaniuecs: 3HaKOMSITCS ¢ Ha3BaHUEM KOMIIOHEHTOB U PE3yJIbTaTOB ACUCTBUS. (CTP.
35)
COMHOXHWTEJIN (MbI UX IEPEMHOKAEM).
1 MHOXUTEIH 2 MHOXKUTEIb

8 ° 4 = 32



pOU3BEJCHUE (MaTEMaTUUYECKOE BhIPAKEHUE) IPOU3BEICHUE
(3HaUEHHE MAaTEMATUYECKOTO BHIPAXKEHUS )

B ocHOBe cocTaBiieHUs BTOPOTO CIIydasi YMHOXKEHUS JICKUT 3HAHUE O CBSI3U MEKITY

KOMIIOHEHTaMU U PE3yJIbTaTOM JEHCTBUSI YMHOKEHUS (HaX0XKICHUSI HEU3BECTHOTO

MHOXUTENA)(CTp.38),IepEMECTUTEIIHHOM 3aKOHE YMHOKEHHUS, KOTOPOE

c(hopMyIHpPOBAHO B IIPaBUJIC:

OT IIEPECTAHOBKHM MHOXXUWTEJIEN ITPOU3BEIEHME HE

N3MEHSAETCA.

2°2=4

2°3=6 3°2=6
2 °4=8 4 °2=8
2°5=10 5°2=10
2°6=12 6°®2=12
2 °7=14 7°®2=14
2 ®°8=16 8 ®2=16
2 ®°9=18 9°2=18

[Tepen paccMOTpeHHEM pEIICHUS IPUMEPOB Ha JACIICHHE HEOOXOIMMO
MMO3HAKOMHTH YUAIIUXCS C CAMUM JICHCTBHUEM JISJICHUEM (CM. TIEPBYIO TPYIIITY
MIPOCTHIX 3a/1a4), a 3aTEM CO CBSI3SIMH MEKTY KOMIIOHEHTaAMH U PE3yJIbTaTOM
JEUCTBUSL YMHOXKEHUS (T.€. HAXO0XKICHUE HEU3BECTHOIO MHOXKHUTEIIS) (CTp. 48)
6 ° 3 = 18
I MHOXHUTENL 2 MHOXHUTEIb IIPOU3BEIICHUE
CocraBbTe J1Ba IpUMEpPa HaA JIEJICHUE, UCTIOIb3YS OTH YHCIIA.

18 3 = 6
MIPOU3BEICHUE 2 MHOXKUTENb 1 MHOXUTEIH
Yewm sBrsuioch uncio 18, 3, 6 B mepBoM npumMepe”?
18 6 = 3
MIPOU3BEICHUE 2 MHOXKUTENb 1 MHOXUTEIH

O06001mast ciryyan HaxoXAeHUsS | ¥ 2 MHOXUTEJEH, BBIBOJIUM MPABUIIO:
ECJIN ITPOU3BEJIEHUE JIBYX UMCEJI PA3JIEJINTh HA OJIVH 13

MHOXUTEJIEHN, TO IIOJIYYUM JIPYT O MHOXUTEJIb.
OHO ¥ TOMOXXET HaM COCTaBUThH 2 mpumepa Ha aenenue (ctp. 51, Ne 235)

2 °2=4 4 :2=2

2 ®°3=6 6:2=3 6:3=2
2 ®4=8 8:2=4 8:4=2
2 °5=10 10:2=5 10:5=2
2 °6=12 12:2=6 12:6=2
2°7=14 14:2=7 14:7=2
2 ®8=16 16:2=38 16:8=2
2 ®9=18 18:2=9 18:9=2

AHnanoruyHasi paboTa U IpHu COCTaBJICHUH BCEX APYTUx Tabmuir: ctp. 74 — Ha 3,
ctp. 82 —Ha 4, ctp. 88 —Ha 5, cTp. 95 —Ha 6, cTp. 100 —Ha 7, ctp. 104 —Ha &, cTp.
107 —na 9, ctp. 110 — 060011IEHKE BCEX TAOJHII.

[Ipu yMHOXKEHUU HYJIS HA JTI000€ YUCIIO0 MOIy4aeTCs HYJIb.



3AIIOMHU: ITPY1 YMHOXEHUNU JIKOBOI'O YN CJIA HA HVYJIb,

[TOJIYUHAETCA HVYJIb.

2°0=0 9°0=0

JlokazaTenbCTBO:

CHavalta BBOJUTCS ClIydall YMHOXKCHHS HyJIs Ha ro0oe yucio (0 ® 2). Pesynbprar

yuarmuecs Haxoaat ciaoxennem (0 © 2=0+0=0).

1. Ecnu BTOpO#l MHOXUTENL paBeH 0, TO pe3ynbTaT HEJIb3sl HAWTHU CIIOKEHHUEM,
HEJIb3s1 UCIIOIb30BaTh M MEPECTAHOBKY MHOXHTENEH, T.K. 3TO HOBas 00JacTh
4yucell, B KOTOPOU MepeMeCTUTEILHOE CBOMCTBO YMHOXEHHUS HE PACKPBIBAIOCH.
[ToaTOMy TOJTy4aeM BTOPOE MPABUIIO.

2. IPOU3BEJAEHUE JIIOBOT'O UMCJIA HA HVJIb CYUTAIOT PABHbLIM
HVYIJIIO.

146 ®* 0=0
[TPAKTUYECKAS PABOTA.

1. Pemnth ¢ 00BsICHEHHEM, YKa3aTh, KAKUE 3HAHUS HEOOXOJUMBI yUallUMCSl TIPU
pelIeHUH pUMepa:

(54 +36) : 3=30

3HAHUS: nopsaiok BeINOJTHEHUS N€HCTBUIMA, CBOMCTBA JCJICHUS CyMMbl Ha YHUCJIO,

pUeM — 3aMEeHa YKcliia CyMMON pa3psiAHbIX claraemsbix (5 nec. 4 en., 3 gec. 6 en.

uw 54 = 50 + 4), nopazpsaHoe cioxenue(S gec. + 3 gec.), Tabauna — ciaydau
cioxenus B npenenax 10 (4 ex. + 6 ex.), TaOIUYHBIN Cilydail AeNeHUs, pa3psIHbIT
coctaB uucia (3 gec. = 30 ex.).

2.81-8°®3:4=75

3HAHUS: nomonHenune — 3aMeHa 4yMcia CyMMOW yAOOHBIX ciaraeMbix (1 + 5),

npueM — okpyriieHus (81 — 1), 3amMeHa yuciia cyMMOH YAOOHBIX ciiaraeMbix (7

nec. + 1 gec.), TabnuuHbIi ciyyaid Beiuntanus (1 gec. — 5 en.).

3.60-7 ¢ 7+39=50

3HAHUA: Tlpuem okpyrienus (49 nomomnto 10 50) = 60 — 50 + 1

BHETABJIMYHOE YMHOXEHUWE 1 IEJIEHUE B ITPEAEJIAX 100.

[IporpammMHbI€ 3a1a4uu:

1. [To3HAaKOMHTH yUYaIIUXCS C YACTHBIMM CITy4YasiMH, M 1aTh TIPABUJIO TUX CIIy4acB
(a ® 1=a).

2. 3HAKOMCTBO C JIEJIEHUEM C OCTATKOM.

3. PackpbITh cBOWICTBA BHIYUCIICHHUS:

a) YMHOKEHHE CYMMBI Ha YHCIIO (a + B) * C

0) neneHrie CyMMBI Ha 4uCiio (a + B): ¢

4. Hay4uTh ydammxcs MpaBUIbLHO PAcCYKJIaTh MPU PEIIEHUN MPUMEPOB BUA:

a) YMHOXKEHHUE JIBY3HAYHOTO YKCIIa Ha OJJHO3HA4YHbIE (23 * 4)

0) YMHOXXE€HHE OJTHO3HAYHOT'O YKCJIa Ha JIBy3HaYHOE (4 *23)

B) JieJIeHUE JBY3HAYHOT'O YKCJIa Ha OJJHO3HAauHOe (46:2, 48:3, 70:2)

YacTHble cilyuyad YMHOXEHUSI U JICJICHHUS.

1. YMmHoxenue equauilel Ha yucio. M — II (ctp. 61)

1*a=a
1*2=1+1=2



1*2=2
[IpaBu0: MNP YMHOKE€HMH €IMHHMIBI HA YHCIO0 MOJy4aeTcsi TO YHMCJI0, HA
KOTOpoOe YMHOKaeM.
Jlokazanu, onupasich Ha "YMHOXKEHUE — CyMMa OJIMHAKOBBIX ClaraeMbix'".
2. YMmHoxeHue yucia Ha eauHuity. M — II (cTp. 62)
a*l=a
3*1=3 45*1 =45
a) 45 * 1 — 310 3HAYMUT, 4TO YUCIO 45 B3ATh 1 pa3, monydum 45.
1*3=3
3*1=3
0) mpuUMeHsIeM TePEeMECTUTENbHBIA 3aKOH YMHOXEHHsI 1 * 3 um moiydaeM paHee
pacCMOTpEHHBIN cirydail, | * a=a, mostomym a*1=a =3*1=3.
[IpaBujI0: MPU YMHOKEHHMH JHO0O0r0 YMC/JIa HA eIUHUILY, MOJy4aeM TO YHUCJIO,
KOTOpO€e YMHOKaeM.
O060011aeM 2 pacCMOTPEHHBIX CITy4dasi U BBIBOJUM 00111ee TPaBUIIO:
Eciu onnH 3 coMHOKUTeJIeil paBeH 1, ToO npou3BeieHHE PABHO APYromMy
COMHOKUTEIO.
3. JlemeHwue 4nclia Ha CIUHMITY.

a:1=a
5:1=[1=01*1=5=5=5:1=5
[TonOepy Takoe 4uciI0, KOTOPOE MPU YMHOKEHUH HA €TUHUILY TaeT YUCIIO 5.
Mpbl 3Haem ciydait a * 1 = a—=>ecauM OIUH W3 MHOXHUTEJIECH €IMHMIIA, TO
MIPOM3BEICHUE PABHO JPYrOMY MHOXHUTEII. 3HAYMUT |-bId MHOXHUTEIb = 3,
orcroma 5 : 1 =235.
DTO [10Ka3aTelbCTBO JajlM, ONUPAasCh Ha CBSI3b MEXKIY KOMIIOHEHTaMH U
pE3yJIbTATOM JEUCTBUS J€IeHU (HaX0KICHUE HEU3BECTHOTO JIEIUMOTO0).
[IpaBuiio: Ilpu gejieHnH JHOOOT0 YHUC/IA HA €IMHUILY B YACTHOM IOJIY4YA€TCH TO
4HCJ10, KOTOPOE AeJTUM.

3HaueHne 3-X paccMOTpeHHbIX ciydaeB (1 * a = a, a * 1 = a) HeobxoanMO
y4anmmcs npu penieHuu npuMepos Buaa: 10 * 4,4 * 10, 40 : 4, 40 : 10.
10*4=1]
1 nec. *4=4 nec. =40 en. = 10*4 =40
1 *a
4*10=1]
4 * 1 nec =4 nec. =40 ex.
a*1
4*10=40
40:4 =[]
4 nec.:4=1 nec.=10 en.
a:a=1
40:4=10
[IpaBwiio: Ilpu AesieHUNM YKMces HA CaMO 3TO YUCJI0, YACTHOE paBHO 1.
40:10 =11



4 nec.:1nec.=4 =40:10=4

a:l=a

VY3HaeM CKOJIBKO pa3 MO OJHOMY JECSTKY COJEPKUTCS B YEThIpeX AecsiTkax — 4

pa3a.

B nanpHeiiem ydamuecs: 3HaKOMATCS C IPaBUJIAMU:

1. Yro6n1 yncsao yMHOKUTH HA 10 i 10 yMHOXKUTH HA YHUCI0, JOCTATOYHO K
yuciay cnpasa npunucathb 0.

5*10=50, 10 * 18 = 180 (anamornuno ua 100 — 2 nyms, Ha 1000 — 3 Hym1)

150 * 100 =15 000 375* 1000 =375 000

2. Urobb1 pa3aenuts uncao Ha 10,100, 1000 gocTaToyHOo B J€JIMMOM CIPaBa
3aKpbITh CTOJbKO HUQPp, ckoabK0 () B 1esmTee.

450:10=45

457 : 10 =45 (ocrt. 7)

486 : 100 =4 ( 86)

97000 : 1000 =97

4. YMHOXEHHE HYJISI Ha YUCIIO.

0*a=0
0*2=0 0*12=0
0+0=0 0+0+0+.+0(12pa3)=0

YMHOKEHHE — CyMMa OJIMHAKOBBIX CJIAraeMbIX.
[IpaBuiio: Ilpu yMHOXKEHUH HYJIS HA JII000€ YHCJIO0 MO0JIy4AaeTCs HYIb.
5. YMHOXEHHE YHClIa HA HYJIb.
a*0=0
3*0=0
Hcnonb3ys NMepeMEeCTUTENbHBIA 3aKOH YMHOXXEHMS, MOJIy4aeM pPacCMOTPEHHBIN
paHee Ccirydau.
0*3=0=3*0=0
[TpaBuso: IIpu yMHOKeHUH JIHOOOT0 YHCJIA HA HYJIb MOJY4YaeTCs HYJIb.
6. Jlenenue Hyss HA YUCTO.
0:a=0
PaccmaTpuBaeTcss Ha OCHOBE CBSI3M MEXAY KOMIIOHEHTAMH U PE3YJIbTaTOM
JICVICTBUS JEJICHUS.
0:6=1=011*6=0=0=0:6=0
0 : 6 =[]- mogbepy Takoe umcio (YacTHOE), KOTOpOE MPH YMHOXXEHHUU Ha
JeauTens 6 mamo Obl qeaumMoe, paBHoe 0.
Ms1 3HaeM, npousBeaeHue paBHO (), Korja OAMH M3 MHOXUTEIEH paBeH HYIIO,
3HAYUT HEU3BECTHOE YK Cio paBHO 0, moaTomy 0 : 6 = 0.
[TpaBuno: Ilpu gesieHuM HyJIsl HA JI000€ APYroe YUCJI0 MOJIYy4AeTCs HYJIb.
JAEJIUTHh HA 0 HEJIB351!!!
a:0
6:0==011*0=6=6:0
Haiiny Takoe uncio, KOTOpoe pu YMHOKEHUH Ha HYJb Aano Ol 6. Takoro uncna
HET = JIETIUTh HA HYJIb HEJb3S.

0%6:2=0



0:8*4=0
1*4<1+4
25*0=0
13*1=13
0:7<0+7
7. Jlenenue ¢ ocTaTKOM.
Hp & pp & up & up & up Ep
CKoJBKO pa3 Mo 2 KpyKKa Moayduin? (IaTh pas)
CKOJIBKO OCTaJIOCh KPYKKOB 0€3 mapbl? (0/11H)
11:2=5(oct. 1)
10:2=5
11:2=5(ocrt. 1)
[TpaBuio: Ilpu geJieHUM OCTATOK BCErAa A0JIKeH ObITh MEHbIIE 1eJINTeJIs.
23:4=20+3):4=(20:4)+3(oct.) =5 (ocrt. 3)
B nanpHeiimem penraem npuMepsl _0e3 HarTISIHOCTH, UCTIOJIBb3YS PACCYIKICHHS.
Camoe OosbInioe yucio 10 23, kotopoe aenurca Ha 4 6e3 ocrarka — 310 20. 20 : 4
= 5. Hapno paznenuts 23, a pazpemwin 20. Y3HaeM, CKOJIBKO OCTajI0OCh pa3AeianuTh
23 — 20 = 3. CpaBHI0 OCTaBIIIeeCs YUCIIO C ASIUTEIeM. 3HAUYUT 3 MeHbIe 4 = 3 —
OCTaTOK.
23 :4=5 (oct. 3)
Pemrenune nmpumepoB, OCHOBaHHBIX Ha MpHEMax U CBOMCTBaX apu(PpMETHICCKUX

JEUCTBUM.
[TIPUEMBI:
1. 3ameHa yncna CyMMOM pa3psIHbIX ClIaraeMbiX.
23*4 =902 46:2=23
[\ [\
20 3 40 6
2. 3aMeHa 4uciia CyMMON yI00HBIX ClaraeMbiX.
48:3=16 70:2=35
[\ [\
30 18 60 10
CBOICTBA:
1. ymHOXeHue cymmbl Ha yucio (ctp. 121)
(a+B)*c

1. pemenue pa3HbBIMU CITIOCOOAMU
6+4)*3=6*3+4*3=18+12=230
6+4)*3=10*3=30

2. pelieHue yAoOHbIMU ClIocO0aMu
(10+2)*8=10*8+2*8=80+16=96
9+1)*7=10*7=70

3. perieHue NpuMepoB BUa

23 *4 — yMHOXEHHE JIBY3HAYHOTO YKCIa Ha OJTHO3HAYHOE
23*4=(20+3)*=20*4+3*4+80+12=92
23*4=92



JlecATKM YMHOXHUM Ha 4YHUCJIO, €IUHUIBI YMHOXXUM Ha YHUCJIO, U TMOJYy4YEHHUE
PE3YIbTATHI CI0KHUM, T.€. BHIIOJHUM MOPA3PSTHOEC YMHOXKEHUE.
OTH XK€ 3HaHMWS WCHOJIb3yeEM M TMpU peIIeHHH mnpumepa Buma 4 * 23,
MPEABAPUTEIBLHO UCIIONB3YS MEPEMECTUTEIBHBIN 3aKOH YMHOXKECHUSI.
4*23=23*%4=902
4*23+92
BBIBO/I: npu pemieHuy NpUMEPOB BUAA YMHOXKEHHE JBYX3HAUHOI'O 4YKCIIA Ha
OJIHO3HAYHOE, YMHOXXEHHWE OJHO3HAYHOIO0 Ha JBY3HAYHOE  MCIOJIb3yeM
MOpa3psiIHOE YMHOKEHHUE.
2. Jlenenre CyMMBI Ha YHCIIO
(a+B):cC

1. pemienue pa3HbIMH CLIOCOOAMH.
6+9):3=6:3+9:3=2+3=5
6+9):3=15:3=5
2. pelieHue yao0HbIM ClIOCOO0M
(8+12):4=20:4=5
(70+14):7=70:7+14:7=10+2=12
3. perieHue IpUMEpPOB BUIA
46 : 2
48 : 3 JIeJICHUE IBY3HAYHOTO YUClia HAa OJTHO3HAYHOE
70:2
46:2=(40+6):2=40:2+6:2=20+3=23

46:2=23

/\
40 6
46 : 2 = 23 nopaspsgHoe IeTIeHue
48:3=(30+18):3=30:3+18:3=10+6=16

48 :3=16
[\

30 18
3ameHto ymucio 48 cymMMoil yIOOHBIX cllaraéMbIX, OJTHO M3 KOTOpPBIX — Hauboliee
KPYIHOE YUCI0, aensmieecs Ha 3. Oto 30.
70:2=(060+10):2=60:2+10:2=30+5=35

70:2=35

[\
60 10
U
HauOosiee Kpyriioe yucio k 70.
27 *3=81
84:3=28
62:2=31
90:5=18
6*14=84
60:5=12



[Ipu pemenun npumepoB Bujga 68 : 17 — neneHue ABY3HAYHOIO YHMCIA HaA
JIBY3HAYHOE MCTOJB3yEM IIPUEM TI0100pa.

68:17=[1=011*17=68

2*17 =34 = 2 — He OAXOIUT

3*17 =51 = 3 — HEe MOAXOAHUT

4*17 =68 = 4 — noaXoauT

68*17=4

O600mMM BHUABI MPUMEPOB, TPHU PEHICHUU KOTOPBIX HWCIIOIB3YEM TIPUEMBI,
CBOMCTBA M 3aKOHBI apU(PMETHICCKUX TCHUCTBUH.

K Hum oTHOCSTCS:

e YMHOKEHHE JIBy3HAYHOIO YKCIa HAa OJHO3HAaYHOE (23 * 4)

e YMHOXXCHHE OJTHO3HAYHOI'O YKCJIa Ha IBy3Ha4YHOE (4 * 23)

e JICJICHHE JIBy3HAYHOI'O YMCJIa HA OJJHO3HAYHOE

¢ JICJICHHE JIBy3HAYHOI'O YMCJIA HA OJHO3HAYHOE



